

# 国资报道“朋友圈” 结成主流舆论场

■ 本报记者 江金骥

中央企业媒体联盟第二届理事会第一次会议2月6日在国务院国资委举行。大会选举国务院国资委新闻中心主任毛一翔为新一届理事会主席;选举中国石化宣传部主任、新闻发言人吕大鹏,《中国企业报》集团社长吴昀国、人民网副总裁潘健等10人为副主席。国务院国资委副秘书长彭华岗为当选副主席颁发证书。中国记协书记处书记潘岗出席会议。

至此,中央企业媒体联盟由成立之初的46家理事单位扩展到现在的92家,不仅涵盖当前的主流传统媒体,还包括清华大学、北京大学、中国人民大学等高校的新闻传播系,以及新浪、搜狐、今日头条等客户端媒体。



## 发掘“国企好新闻”

“以平台整合力量,以作品凝聚共识,以推介带动创新。”毛一翔在致辞中表示,中央企业媒体联盟通过精心打造“国企好新闻”,日益成为专家推崇、作者向往、读者认可的推介平台,成为面向全社会反映国企好声音、传递国企正能量的传播平台。

“国企好新闻”评选活动开展四届以来,累计收到作品5700余件,其中,社会媒体作品800余件,国企国资一线新闻工作者作品共约3000余件,吸引了《人民日报》、新华社、中央电视台、《经济日报》等媒体的积极参与。还引起了中央网信办、中国记协、清华大学新闻与传播学院、北京大学新闻与传播学院等媒体主管部门和高校新闻传播院系的高度关注。

“围绕国企改革发展中心工工作,中央企业媒体联盟为国企改革营造出了良好的舆论环境。”潘岗在讲话中表示,按照国务院国资委“构建大国资宣传格局”的工作要求,理事会统筹各理事单位新闻宣传资源,有效壮大了有利于改革的主流舆论场,在全社会构建了国企宣传的统一战线。

为了让国企改革发展的正面声音占领舆论场,理事会连续3年与相关单位共同打造发声阵地。其中,“现代国企发展论坛”系列活动,凝聚了政府、企业界、学术界社会同仁,共同探讨国企国资改革发展的思路。理事会还合力策划了“助力新疆发展”大型采访活动,综合展示央企在新疆地方发展中的突出贡献;与南方电网传媒举办首届国企改革发展前沿论坛,邀请清华大学、中国人民大学、中国科学院、中国社科院等国内知名高校、科研机构的专家学者100多

人,探讨国资监管模式创新、全球视野下的企业垄断问题、混合所有制改革、国有企业与人民福祉的关系等话题;与《中国工业报》启动“中国工业品牌新丝路之旅”活动,展示中央企业在“一带一路”建设中的主力军、领头羊作用,向世界展示央企创造、央企品牌和央企力量。

## 联动式占领制高点

联盟成立之初,就坚持以“做强做优做大国有企业”为服务目标,以信息联动的形式,占领国企改革舆论制高点、理论制高点和道德制高点,以89次信息联动、271篇理论文章、1000余篇次的转载刊登,主动发声、准确发声,为国企国资改革发展提供舆论保障。

在服务大局方面,联盟重在做好政策解读。其中,针对2013年十八届三中全会提出的国企改革任务,联动全国人大财经委副主任邵宁,作出《国企改革亟须厘清五大问题》报道;针对2014年提出的“混合所有制改革”,联动中国建材集团董事长宋志平和央视《对话》栏目推出以“尝鲜混合所有制”为题的访谈节目,联动报道《楚序平:混合所有制不需负面清单》等;针对2015年出台的《关于深化国有企业改革的指导意见》,联动作出《〈指导意见〉学习读本、百问百答出版发行》、《国资委党委:坚定不移地走中国特色国有企业改革发展道路》等舆论引导;针对2016年深化国企改革,联动作出《理直气壮做强做优做大国企》等相关报道;针对2017年首届中国企业改革发展论坛召开,联动作出《专家为国企改革提高效能建言献策》等专题。

针对社会热点,联盟主动发声,积极回应公众关切。联盟坚持组织“核心专家队伍”,开展

有关国企国资的理论研究,形成了一系列说服力强、易读易懂的观点和文章,不断占领理论制高点。比如先后发布《江宇:习总书记为什么力挺国企?》、《梁军:客观看待央企审计“体检”报告》、《宋方敏:国企改革莫忘“制度自信”》等系列文章共计57篇,以第三方专家的视角,深入浅出地回应了社会热点。

在重大舆论面前,联盟注重借势借力,占领道德制高点。2014年8月3日,云南鲁甸发生6.5级地震,联盟联动发布《国资委紧急通知央企投身抗震救灾》、《专家盛赞央企在抗震救灾中勇于担当》等文章,展示了大灾大难面前的央企担当;2015年9月3日,世界反法西斯战争胜利70周年之际,联动报道《利剑坚盾守望和平,央企托举强军之梦》、《阅兵式上的神秘方阵》等,彰显“大国腾飞”的央企力量;2016年全国两会期间,联动发起“国资委主任肖亚庆等就‘国企改革’答记者问”等活动,展现国务院国资委“务实、高效、负责、为民”的社会形象;2017年在党的十九大期间,联动作出《习近平的央企足迹》、《国资委党委书记郝鹏谈央企四大变化:党的领导大大加强》等专题报道,展示了过去五年,中央企业在党的正确领导下取得的骄人成绩。

## 放大精品引领价值

联盟成立以来,坚持采用喜闻乐见的形式,将国企的品牌培育和价值引领作为联盟发展的落脚点。

“我们近年来,培育了一批影响力大、导向性强、参与性广的精品工程。”毛一翔介绍说,包括“一线故事”系列活动推展、《一线英雄传》图书编撰等活动,让亮点更亮,让有力者更有力。

2013年以来,“一线故事”

已完成三季的故事讲述工作,主题分别为“最美一线工人”、“中国工程师”和“中国建设者”。按照“线上线下互动、多类手法创作,多种渠道传播,多个平台发布”的工作思路,联盟依次推进、全面讲述“一线故事”。其间,向全社会累计推荐千余个国企基层感人故事。这些故事6次登上《人民日报》和中央电视台《新闻联播》,多次登上央视“元旦”、“五一”特别节目。通过组织中宣部、中央主流媒体完成7次集中采访、50次独家采访,实现媒体报道1500余篇,网络专题浏览量累计超过11亿人次。来自航天科工等企业的18名员工,登上中央电视台《开门大吉》舞台,展示了国企员工的风采。

“一线故事”人物还以公益广告的形式,在北京地铁8条线路上亮相,以实际行动彰显了砥砺攻坚、锐意创新的国企新形象。

除了分享“一线故事·中国建设者”等优秀故事,联盟还连续三年推出《一线英雄传》图书,用新元素、新理念、新手段、新语言去讲国企故事。

图书推出三年来,共向社会推出了中国核建的“碧海双雄”、南方电网的“背夹巡线队”、中国黄金的“我们都是90后”、南方电网的“货郎电工”等50多个来自国企一线的典型人物、典型故事。

记者观察到,这些图书在装帧设计上都有特别的创新。编著者将传统文化与新媒体元素结合起来,在表现手法上,不但为每一位主人公赋诗一首,还制作漫画形象,而且在每一个故事结尾都加注视频二维码,不仅使“一线英雄”的形象更加生动、鲜活,而且有利于使“一线英雄”的故事在公众中获得最好的传播和互动效果。

## 115件作品讲述 2017国企改革故事

2月6日,在中央企业媒体联盟第二届理事会第一次会议上,第四届“国企好新闻”115件优秀作品脱颖而出,集中展示了2016年至2017年度国企国资在深化改革、科技创新、精准扶贫、“一带一路”建设等方面取得的重大成就。

本届“国企好新闻”推介活动由国务院国资委宣传局指导,国务院国资委新闻中心、中央企业媒体联盟主办,《中国企业报》集团承办,设置文字、新闻摄影、广播电视、“双微”四类奖项。

从2017年8月开始,第四届“国企好新闻”开始向全国征集作品,共有891件作品提交,经过初审、复评、终评、网络投票等环节,最终115件优秀作品脱颖而出获奖。其中特别奖4件、一等奖8件、二等奖24件、三等奖72件、最佳网络人气奖7件,还评出新闻创客10名。

按照“公平、公正、公开”的原则,评选过程严格按评审程序办事,确保评选结果经得起考验。

《光明日报》原副总编辑、北师大新闻传播学院院长刘伟表示,现在全世界对于中国都很关注,特别是国企改革、科技创新、“一带一路”建设等内容,国有企业都有涉及,都是“排头兵”,借助“国企好新闻”推介活动这样一个大平台,可以把国有企业的好形象、好故事、好做法向各界广泛传播。

与往届相比,本届“国企好新闻”评委阵容强大,涵盖北京大学、清华大学、人民大学、中国传媒大学等高校,《人民日报》、《光明日报》、《经济日报》等中央媒体,以确保评选的专业性、权威性。

国务院国资委新闻中心主任毛一翔表示,经过连续四年开展,“国企好新闻”推介活动已经成为国企新闻宣传工作的一个品牌活动,得到各大新闻媒体和国有企业的积极参与。

(江金骥)

## 第四届“国企好新闻” 十大新闻创客

单位	姓名
中国中铁股份有限公司	姜帆
南方电网公司	李燕萍
中铁四局集团有限公司	许国
首钢集团新闻中心	贺蓬勃
中国电子科技集团公司	任青锋
中国海洋石油集团有限公司	赵亮
中国核工业建设集团公司	李小禹
中国冶金科工集团有限公司	于博
《中国石油报》	林伦
中国交通建设集团有限公司	任明朝